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ПРЕСКЛИПИНГ 

25 май 2021 г., вторник 

www.nova.bg, 24.05.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/05/24/327719// 

 

От 1 юни на ГКПП "Капитан Андреево" ще правят PCR тестове 

 

Резултатът ще бъде готов за 30 минути 

 

От 1 юни влизащите в Турция граждани ще могат да си правят на ГКПП "Капитан 

Андреево" - "Капъкуле" на българо-турската граница PCR тест за COVID-19 срещу 110 

турски лири. Представянето на негативен тест, направен до 72 часа предварително, е 

задължително за идващите от чужбина в Турция. 

Новината съобщи председателят на търговско-промишлената палата в пограничния 

град Одрин Реджеп Зъпкънкурт. 

По думите му тестът, който ще се извършва в лабораторни условия от турските здравни 

власти на "Капъкуле", ще е на цена от 110 турски лири и резултатът ще бъде готов за 30 

минути. 

Задържаха златни накити за над 1 млн. лв. на "Капитан Андреево" (СНИМКИ+ВИДЕО) 

Според Зъпкънкурт това ще привлече туристите от България отново да идват на пазар в 

Одрин и ще оживи търговията и икономиката на града. 

 

www.bgonair.bg, 24.05.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/227565-balgarite-veche-harchat-poveche-za-

razvlecheniya-i-drehi-a-po-malko-za-hrana 

 

Българите вече харчат повече за развлечения и дрехи, а по-малко за храна 

 

Парите, с които хората подпомагат близки и познати, намаляват до 0,9% 

 

Българите вече харчат повече за развлечения и дрехи, а по-малко за храна, сочат данни 

на НСИ. Въпреки кризата - хората пазят спестяванията си, а БНБ отчита нарастване на 

депозитите.  

Според данните на НСИ от наблюдението на домакинските бюджети за първото 

тримесечие на годината, се вижда, че разходите за храна са по-малко, в сравнение със 

същия период на миналата година. За сметка на това нарастват разходите за свободно 

време и развлечения - от 47 на 63 лв. 

"Нищо не се е променило, просто доходите ни намаляха. И моите трябваше да се 

увеличат, но не се увеличиха. Не се знае какво ще стане в бъдеще", каза жителка на 

София. 

Разходите за храна през първото тримесечие на годината остават с най-висок процент - 

28, 4 на сто, за алкохол и цигари - 4, 2%, облекло и обувки - 3, 3%. Парите, които 

българинът дава за жилището си, доближават една пета от всичките му разходи.  

"В момента вече наблюдаваме едно връщане към нормалността, т.е. разликата между 

двете тримесечия е към повече разходи за развлечения на фона на вече отворените 

заведения, от друга страна - към леко намаляване на парите за храна", коментира 

икономическият анализатор Адриан Николов. 
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Данните сочат още, че българинът харчи за здравеопазване 6,9% от доходите си. За 

транспорт 6,8%, а за съобщения 4,8%. 

"След отпадането на повечето ограничения, доста домакинства се отпуснаха и искаха 

да опитат този живот, който са живели преди кризата, но е рано да се говори за това, 

защото още не се намираме в пост кризисна ситуация", допълни Николов. 

Според статистическия институт за свободно време и образование харчим 3, 9% от 

доходите си. За данъци – над 6 %, за социални осигуровки 7 и половина %, а парите, с 

които хората подпомагат близки и познати, намаляват до 0,9%.  

Вижте повече в репортажа на Даниела Владимирова. 

 

www.dariknews.bg, 24.05.2021 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/prof.-liudmil-antonov-poluchi-goliamata-nagrada-

pitagor-za-cialosten-prinos-v-razvitieto-na-naukata-2271376 

 

Проф. Людмил Антонов получи голямата награда "Питагор" за цялостен принос 

в развитието на науката 

 

Проф. Людмил Антонов от Института по електроника към БАН получи голямата 

награда "Питагор" за цялостен принос в развитието на науката за 2021 г. Наградата му 

беше връчена на церемония от служебния министър на образованието и науката проф. 

Николай Денков. 

Министерството на образованието и науката организира тази вечер церемонията за 

връчването на наградите за наука "Питагор" за 2021 г., която беше излъчена по БНТ 1. 

Проф. Людмил Антонов е д-р на химическите науки, професор е по химия в Института 

по електроника към БАН и е водещ изследовател по националната научна програма 

"Вихрен". Научните му интереси са в областта на молекулярната спектроскопия, 

използвана за бърз контрол на храни, напитки и лекарствени средства. 

Проф. Антонов каза, че приема наградата, като една много висока чест. Той сподели, че 

още като студент е научил, че науката е като хоризонта, колкото повече вървите към 

него, той толкава повече се отдалечава. Колкото повече научавате, толкова по-добре 

разбирате, че знаете много малко, каза проф. Антонов. 

Двама бяха наградените с голямата награда за млад учен "Питагор". Това са главен 

асистент д-р Венелин Тодоров от Института по математика и информатика към БАН, и 

главен асистент д-р Мария Ивановска от Медицинския университет в Пловдив. 

Висшето училище "Никола Вапцаров" във Варна беше отличено с наградата "Питагор" 

за научен колектив с успешна експлоатация и трансфер на научни резултати в полза на 

индустрията и обществото. Научният колектив обединява 32-ма учени, които работят в 

полза на морската индустрия и за трансформацията на морския сектор. 

Наградата "Питагор" за решаване на обществени предизвикателства беше връчена на 

проф. Ивайло Търнев - началник на клиниката по нервни болести в Александровска 

болница. Той каза, че приема наградата с вълнение, защото тя е и за всеотдайния екип, 

с който работи вече дълги години, за 290-те здравни медиатори, работещи в 144 

общини - на първа линия, в условията на пандемия". 

Проф. Светла Данова от Института по микробиология към БАН беше отличена с 

наградата "Питагор" за научен пробив. Тази награда е признание не само за личните 

усилия и труд, а е и признание за всички български микробиолози. "България е 

подарила на света едно уникално богатство - българските млечно-кисели бактерии", 

каза проф. Данова. Тя добави, че днес с младите учени и с колегите й от института 

поемат щафетата, за да открият нови хоризонти в областта на здравословната и 

безопасна храна - за повече здраве и дълголетие. 
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Наградата "Питагор" за фирма с най-много инвестиции в научната дейност получи 

"Комак медикал" ООД - със собственик и основател на компанията д-р Милен 

Врабевски. Той каза, че за втори път получава тази награда и от много години 

инвестира в наука и образование. По този начин много от българите, завършили 

престижни университети, се връщат в България и идват да работят при нас, каза д-р 

Врабевски. 

В журито за определяне на наградите на Министерството на образованието и науката 

"Питагор" за 2021 г. са водещи български учени, преподаващи в престижни 

университети в чужбина. Сред тях са проф. Сергей Игнатов, проф. Пламен Атанасов, 

проф. Атанас Атанасов, проф. Александър Луканов, д-р Мария Любенова. Председател 

на журито е професорът по роботика Костадин Костадинов. 

В журито за наградите "Питагор" са също генералният директор на БТА Кирил Вълчев, 

досегашният зам. министър на образованието и науката Карина Ангелиева, и 

представители на платформите, проследяващи наукометричните показатели /SCOPUS и 

Web of Science/. 

 

www.actualno.com, 24.05.2021г. 

https://www.actualno.com/healthy/doc-kunchev-indijskijat-variant-na-covid-19-moje-

da-byde-vnesen-u-nas-ot-velikobritanija-news_1597963.html 

 

Доц. Кунчев: Индийският вариант на COVID-19 може да бъде внесен у нас от 

Великобритания 

 

Идващи си от Англия българи вероятно ще внесат индийския вариант на коронавируса 

у нас, предупреждават здравните власти. Във Великобритания е най-голямото 

разпространение в Европа на новата разновидност на вируса, а българската общност на 

Острова е сред най-големите. 

“В предстоящите месеци, в които много от работещите и живеещите там ще си дойдат, 

рискът от внос е голям. Освен това той е засечен вече в 26 страни в Европа. По тази 

причина граничните мерки със сигурност ще останат в действие и през следващите два 

месеца, в които ще продължи епидемичната обстановка, а най-вероятно и след това, 

както и в цяла Европа. За момента затягането им конкретно за Острова не се обмисля”, 

коментира пред “24 часа” главният държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев. 

Ситуацията с разпространението на различните варианти на COVID и най-вече на 

индийския са обсъдили представители на всички страни-членки заедно с комисаря по 

здравеопазването Стела Кириакиду и директорите на ЕМА и на центровете по контрол 

на заболяванията и по тропическа медицина на заседание на платформата за научни 

съвети в петък. “Това, което съобщиха от ЕМА и Центъра за контрол на заболяванията, 

е, че ситуацията към момента с различните варианти на вируса е сравнително спокойна, 

като се срещат и южноафрикански, и бразилски, но те не са във високи стойности и 

няма движение, което е много съществено. Може да се приеме, че с тях вероятно няма 

да има особени проблеми”, каза доц. Кунчев. 

По-различна обаче била ситуацията с индийския вариант. "Най-голямо притеснение 

буди втората от трите му версии - B1.617.2", обяснява доц. Кунчев. Той излиза вече при 

около 5% от положителните проби в ЕС, основно в Западна Европа и страните с близки 

контакти с Индия. По-голям е процентът във Великобритания, но тъй като страната 

излезе от съюза, неин представител не е участвал в срещата и не са представени 

актуални данни. “Така че, ако може да очакваме преливане, то ще е основно от 

Великобритания. Важно е това, защото ние имаме достатъчно живеещи и работещи 

хора там, които пътуват”, предупреди здравният инспектор. 
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Въвеждането на по-сериозни рестрикции при пътуване от Великобритания към 

България ще зависи от това дали някоя от версиите на индийския вариант води до по-

тежко боледуване, дали се предава по-лесно, както и доколко всички се покриват от 

ваксините. За изясняването на тези теми обаче било нужно още време. “Големият 

въпрос е покрива ли се изцяло от ваксините и тук са сравнително оптимистични 

данните. Счита се, че на 65-70% ги покрива. Лошото е, че не е еднакво за трите 

подварианта и за този втория (B1.617.2) процентът е по-нисък, което значи, че за 

половината хора, дори да са имунизирани, не можем да твърдим, че са предпазени. Но 

данните са малко и все още не може да се вземе решение”, казва доц. Кунчев. 

В две посоки ще работи активно оттук нататък ЕС - ускоряване на ваксинациите и на 

изследванията, решили още експертите на срещата. Еврокомисията вече има решение 

да закупи голямо количесто бързи тестове, които да раздаде на страните. С част от тях 

може да се подпомогне и туризмът. Сред идеите у нас е на туристите да се дава 

възможност за безплатен бърз тест на летището, когато си заминават, ако страната им 

го изисква, което ще ги облекчи. Освен имунизациите и тестовете засилването на 

секвенцията също е важно за контрола на пандемията, категоричен е доц. Кунчев. "От 

началото на годината у нас са направени 3000 секвенции, което не е малко, но е нужно 

да са повече. Центърът по заразни и паразитни болести вече разполага с по-мощна 

машина, с която ще се правят повече секвенции. Тя ще заработи до седмица-две", 

съобщава още той. 

Според него последната мутация, която беше изолирана в центъра - на британския 

вариант с бразилска мутация, няма да доведе до нови свойства на вируса и по-скоро не 

е притеснителна. “Хубаво е, че е хваната, защото показва, че надзорът работи и когато 

има отклонения, ги хващаме навреме Има я, но при хиляди аминокиселини, това, че в 

една, пет или десет има промяна, в повечето случаи не води до някакви нови свойства и 

в случая вероятно ще е така. Но ще продължим да изследваме, за да видим ще се 

повтори ли, има ли го някъде другаде в близкото обкръжение и дали има някаква 

разлика в начина на боледуване”, обясни здравният инспектор. 

 

www.btv.bg, 23.05.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/absurden-sluchaj-zhena-poluchi-astrazeneka-vmesto-

dalgochakanata-rnk-vaksina.html  

 

Абсурден случай: Вместо заявената РНК ваксина, жена получи друг препарат 

 

Няколко месеца тя е чакала възможност да получи предпочитаната заради 

здравословен проблем РНК-ваксина 

 

Кристина Налбантова 

За абсурден случай с объркана ваксина срещу COVID-19 сигнализира зрител на bTV. 

При заявено желание за конкретен вид първа ваксина - жена получи различен от 

желания препарат.  

Случаят с обърканата ваксина е от "Александровска болница". Желанието за РНК-

препарат било предварително заявено - първо през електронния портал, а след това и 

чрез информираното съгласие. Едва след имунизирането обаче става ясно, че е 

поставена ваксина, различна от пожеланата.  

Няколко месеца Добрина Желева е чакала възможност да получи предпочитаната 

заради здравословен проблем РНК-ваксина. Записва се за 19 май в Александровка 

болница. 
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„В портала се записвам за РНК. В информираното съгласие са ми написали ваксината 

на „Пфайзер“. Влизам - излизам с картонче, че съм ваксинирана с „АстраЗенека“. Те не 

знаеха, че са ми объркали ваксината. Извадиха ми съгласието, погледнаха се и казаха - 

"Тя е за Пфайзер.". Ама, хора, вие не ги ли четете тия неща?! 

На място информираното й съгласие било поправено, казва Добрина. А освен с 

поправка - документът бил върнат и с извинение.  

„То накрая ми стана смешно. Наистина се притесних. Благодаря за извинението, но ако 

аз съм тази една на 1 милион, кой ще се извини на моето дете?“, пита Добрина. 

От ръководството на болницата обясниха, че потоците за различните ваксини са 

разделени. 

„Една от основните причини за това недоразумение е, че „АстраЗенека“ е на друг 

фургон. Просто през днешния ден тя е била на този фургон“, обясни проф. Павел 

Станимиров. 

- И на него не пише, че е АстраЗенека? 

- Както виждате - не, не пише. 

- Това информирано съгласие не се ли чете? 

- Много неща се четат, но ако има един-двама души. 

- Тя е била една. 

- Но тук има всеки ден много хора. 

От болницата казаха още, че са предприети всички мерки, за да се избегнат подобни 

грешки. 

- Хората не четат. Нито табели, нито указания, казва д-р Керемедчиев. 

- Лекарите питат ли човека за коя ваксина е дошъл? 

- Инструктирал съм ги да внимават, да гледат, да питат три пъти. 

А за поправката в информираното съгласие - от болницата казаха, че тя е, за да се знае 

коя ваксина е поставена. 

Сигналът е постъпил и в здравното министерство. Оттам цитират законодателството, 

което предвижда глоби при нарушаване на изискванията за информирано съгласие. 

Относно втората доза има две възможности - тя да бъде "АстраЗенека" в срока, даден 

от производителя. Или да се постави иРНК ваксина - но не по-рано от 84 дни след 

първата доза. 

 

www.dnes.bg, 23.05.2021 г. 

https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/05/23/doc-mangyrov-mnogo-malko-me-vylnuva-

kakvo-horata-misliat-za-men.491226 

 

Доц. Мангъров: Много малко ме вълнува какво хората мислят за мен 

 

Според него лекарите имат място в политиката 

 

От момента, в който той застана под светлините на прожекторите и се превърна в 

противник на мерките срещу разпространението на коронавируса, всички затаиха дъх. 

Нещо повече - в разгара на кризата доц. Атанас Мангъров се превърна в звезда. За едни 

рок-звезда, за други - черната овца. И в момента, в който нещата около появата му в 

публичното пространство изглеждаха спокойни, Мангъров реши да влезе в политиката. 

И България отново се раздели на две. Едните с ликуващия възторг "Осанна!", а другите 

със свирепата ярост "Разпни го!". 

Сега, месец след изборите и месец преди новите, Мангъров сякаш не изглежда 

апетитен за медиите. В тази кратка пауза NOVA разговаря с него, с уговорката, че няма 

да говорят само за вируси и политика. 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/05/23/doc-mangyrov-mnogo-malko-me-vylnuva-kakvo-horata-misliat-za-men.491226
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/05/23/doc-mangyrov-mnogo-malko-me-vylnuva-kakvo-horata-misliat-za-men.491226
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„Мисля, че не съм интересен. Много малко ме вълнува какво хората мислят за мен. Ако 

знаехме колко малко хората мислят за нас, нямаше да се тревожим какво мислят. Не се 

приемам като рок-звезда. Но винаги съм бил черна овца. Заради това не достигнах 

висините на научната кариера. Близо 8 години документите ми за професор бившият 

декан ги хвърляше в коша. Не мога да кажа, че не ми тежи, но това е стена, която не 

можеш да преодолееш”, смята той. 

Доц. Мангъров смята, че лекарите имат място в политиката, тъй като са най-плътно с 

обикновените хора и са в час със случващото се. Той е на мнение, че ако човек желае да 

се занимава с политика, трябва да остави всичко останало, което за лекарите е 

невъзможно. За изборите през юли прогнозата на доцента е, че сценарият ще се 

повтори. 

„Не ме обиди, че не ме поканиха в Щаба. Учуди ме, че в него бяха събрани хора, които 

нямаха компетентност по въпросите, с които трябваше да се занимават. Важно беше да 

се запази нормалността. Това всяване на страх, тези сутрешни гробарски изявления, 

това беше пълен абсурд, това е антимедицинско. Най-учудващото беше, че това се 

случи по целия свят. Това, че една глупост се прави по целия свят, не я прави по-малко 

глупост”, смята доц. Мангъров. 

 

www.actualno.com, 23.05.2021 г. 

https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-otnovo-vsichki-vajni-

pokazateli-na-zarazata-vyrvjat-nadolu-news_1597472.html 

 

Седмицата на коронавируса: Отново всички важни показатели на заразата 

вървят надолу 

 

Отново - повече тестове, по-малко нови случаи, по-малко влезли, отколкото излезли от 

болница, понижена смъртност - това е картината за периода 17.05 - 23.05.21 г. в 

България по отношение на коронавируса. 

За този период (припомняме, че всеки дневен отчет се отнася за денонощието преди да 

излезе) има 1556 нови случая по-малко, както и 81 теста (PCR плюс антигенни) повече! 

За сравнение, предишната седмица имаше 1035 нови случая по-малко, но и 19 888 теста 

(PCR плюс антигенни) повече! Преди 2 седмици имаше 2631 нови случая по-малко на 

седмична база, но и 24 448 по-малко направени теста. Преди 3 седмици имаше 3391 

нови случая по-малко на седмична база, както и 3566 теста повече на седмична база. 

Преди 8 седмици все още бяхме във фаза на увеличение - имаше 688 нови случая 

повече на седмична база и само 94 теста повече. Преди 9 седмици новите случаи бяха 

6535 повече на седмична база, но бяха направени 12 560 теста повече. 

Към  днешна дата, четиринадесетдневната заболяемост е 95.50 души на 100 000 

население е 14-дневната заболяемост. За сравнение, предишната седмица този 

показател беше 132.90 души на 100 000 население е 14-дневната заболяемост. Преди 2 

седмици този показател беше 186.20 души на 100 000 население. Преди 3 седмици 

беше 271.91 души на 100 000 население. Преди 8 седмици 14-дневната заболяемост на 

100 000 души население стана 717.73 души, което е и пикът в третата вълна. 

Припомняме, че здравният министър в оставка проф. Костадин Ангелов предупреди за 

нови мерки при прескачане на границата от 200 души на 100 000 и имаше по-сериозно 

затваряне в периода 22.03 - 31.03.21 г. - ето и ЗАПОВЕДТА С ПОДРОБНОСТИТЕ за 

този период! 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-otnovo-vsichki-vajni-pokazateli-na-zarazata-vyrvjat-nadolu-news_1597472.html
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-otnovo-vsichki-vajni-pokazateli-na-zarazata-vyrvjat-nadolu-news_1597472.html
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Четиринадесетдневната смъртност е 8.47 на 100 000 души. Преди седмица беше 

11.71 на 100 000 души. Преди 2 седмици беше 15.10 на 100 000 души население, като 

преди 3 седмици беше 18.79 души на 100 000 население. Преди 6 седмици беше 24.47 

души на 100 000 население  - пикът в резултат на третата вълна. Още: "Джонс 

Хопкинс": България е първа в Европа и втора в света по смъртност от COVID-19* " 

Общо 1 257 015 имат поставена ваксина срещу коронавирус спрямо 1 113 351 в края на 

миналата седмица. Преди 9 седмици темпото беше забавено заради спирането за 6 дни 

на масовата ваксинация с ваксината на AstraZeneca. Вече 498 665 имат по 2 поставени 

дози ваксина срещу коронавирус т.е. ваксиналният им курс е завършен изцяло - в края 

на миналата седмица бяха 413 148. При сега одобрените за ползване ваксини в ЕС (без 

"Янсен", която е еднодозова) най-пълен имунитет срещу COVID-19 се постига до 

седмица-две след поставяне на втората доза! 

За  периода 17.05 - 23.05.21 г. (припомняме, че всеки дневен отчет се отнася за 

денонощието преди да излезе) има 2524 официално регистрирани случая на COVID-19 

в България, от които 1313 са "хванати" с антигенен тест. За сравнение, в периода 10.05. 

- 16.05.21 г. имаше 4080 официално регистрирани случая на COVID-19 в България, от 

които 2055 бяха "хванати" с антигенен тест. В периода 03.05 - 09.05.21 г. имаше 5115 

официално регистрирани случая на COVID-19 в България, от които 3092 бяха 

"хванати" с антигенен тест . В периода 26.04 - 02.05.21 г. имаше 7746 официално 

регистрирани случая на COVID-19 в България, от които 3910 бяха "хванати" с 

антигенен тест. За периода 22.03 - 28.03.21 г. имаше 25 290 официално регистрирани 

случая на COVID-19 в България, като 10 282 бяха "хванати" с антигенен тест - т.е. това 

беше седмичният пик на третата вълна в България. Преди 17 седмици случаите бяха 

2960, като 1219 бяха установени с антигенен тест. От тази седмица насетне тръгна 

тенденцията на растеж. Преди 21 седмици имаше 12 077 установени само с PCR тест 

случаи на COVID-19 в България - това беше последната седмица, в която се отчитаха 

официално само PCR-и. 

Броят  на тестовете на седмична база (PCR плюс антигенни) се увеличи леко на 

седмична база. Сега има 79 276 теста, от които 40 575 са антигенни. За сравнение, 

предишната седмица имаше 79 195 теста, от които 43 132 бяха антигенни. Преди 2 

седмици бяха направени 59 307 теста, от които 29 280 са антигенни. Преди 3 седмици 

бяха направени общо 83 755 теста, от които 33 304 бяха антигенни. Преди 7 седмици 

бяха направени 111 717 теста - седмичен рекорд досега, като 46 145 бяха антигенни. 

Преди 16 седмици бяха направени  74 094 теста, като 50 425 бяха антигенни - 

абсолютен рекорд по антигенни тестове на седмична база. Преди 22 седмици тестовете 

бяха 38 010 и то само PCR тестове - последната седмица с официален отчет единствено 

на PCR-и. Седмичният рекорд само при PCR тестовете е периодът 02.11 - 08.11.2020 

година, със 71 318 PCR теста. 

При антигенните тестове процентът на положителните проби отбеляза нов значим спад 

- 3,23 на сто (1313 от 40 575) т.е. намалението на процента на положителни проби на 

седмична база е 32,15%. Преди седмица процентът на положителните проби при 

антигенни тестове беше 4,76 на сто (2055 от 43 132) т.е. намалението в процента 

положителни проби на седмична база беше цели 54,93%! Преди 2 седмици процентът 
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на положителните проби при антигенни тестове беше 10,56 на сто (3092 от 29 280 

теста) т.е. намалението в процента положителни проби на седмична база беше 10,06%. 

Преди 5 седмици процентът на положителни проби при антигенните тестове беше 15,94 

на сто (6495 от 40 741 теста) т.е. понижението беше над 2 пъти по-голямо - 33,20 на сто. 

Преди 6 седмици процентът на положителни проби при антигенните тестове беше 

23,86 на сто (10 351 от 43 380 теста) т.е. увеличение от 8,94 на сто на седмична база. 

По отношение на PCR тестовете, за четвърта поредна седмица има рекорден спад на 

положителните проби. Процентът им е вече 3,12 на сто (1211 от 38 701 теста) т.е. има 

намаление от 44,39% на седмична база в положителните проби на този вид тестване, 

считано за "златен стандарт" при откриването на COVID-19. В края на миналата 

седмица процентът беше 5,61 на сто (2025 от 36 063 теста) т.е. имаше намаление от 

16,65% на седмична база в положителните проби. Преди 2 седмици процентът беше 

6,73 на сто (2023 от 30 027 теста) т.е. намаление от 11,45% на седмична база в 

положителните проби. Преди 3 седмици процентът беше 7,60 на сто (3836 от 50 451 

теста), като намалението беше от цели 46,33% на седмична база. Преди 5 седмици 

процентът на положителни проби беше 15,85 на сто  (7937 от 50 065 теста) т.е. 

увеличение от 2,06% на седмична база в положителните проби. 

Общият процент на положителните проби за периода 17.05 - 23.05.21 намалява 

сериозно - вече е 3,18 на сто (2524 от 79 276, в това число 40 575 антигенни теста), т.е. 

1,97% понижение като абсолютна стойност! За сравнение, за периода 10.05 - 16.05.21 

процентът на положителни проби беше 5,15 на сто (4080 от 79 195, в това число 43 132 

антигенни теста), т.е. 3,47% понижение като абсолютна стойност. За периода 03.05 - 

09.05.21 процентът на положителни проби беше 8,62 на сто (5115 от 59 307, в това 

число 29 280 антигенни теста), т.е. 0,62% понижение като абсолютна стойност. Преди 7 

седмици беше отчетено първото понижение от 10 седмици насам - 1,36 на сто (21,93% 

общо, 24 489 от 111 717 теста, в това число 46 145 антигенни теста), след като преди 8 

седмици имаше увеличение от 0,62% като абсолютна стойност (23,28% общо, 25 290 от 

108 617 теста, в това число 48 366 антигенни теста), преди 9 седмици увеличението 

беше 3,84% (22,66% общо, 24 602 от 108 523 теста, в това число 47 459 антигенни 

теста). 

Като процент на положителни проби (общо PCR и антигенни), има понижение от 

38,26%, след като миналата седмица понижението беше сходно - 40,26%. Преди 2 

седмици понижението беше далеч по-малко - 6,71%. Преди 8 седмици имаше 

увеличение - от 2,73%, преди 9 седмици увеличението беше 20,40%. 

Преди 15 седмици увеличението на процента положителни проби беше цели 46,50% 

общо за двата вида тестове. Като абсолютна стойност тогава процентът положителни 

проби се вдигна с 2,46%. Преди 16 седмици имаше намаление на процента 

положителни проби - като абсолютна стойност с 0,99% (беше общо 5,29%), а като 

процент на положителни проби - с 15,77%. Преди 19 седмици намалението в 

положителните проби беше рекордно - цели 46,10%. Припомняме, че преди 27 седмици 

имаше период от 5 седмици поред, в който имаше единствено увеличение - седмичното 

увеличение беше в диапазона 41,52 на сто - 45,70 на сто. Цял октомври през 2020 

година процентното увеличение се движеше между 30,64% и 38,80%, като само за 

периода 19.10 - 25.10.2020 година увеличението беше по-скромно спрямо гигантските 

числа от месеца - 16,93%. 

Преди 22 седмици, когато за последно се отчитаха само PCR тестовете в официалната 

статистика, общият процент на положителните проби беше 31,77% (12 077 

положителни от 38 010 PCR теста). Преди 26 седмици беше поставен и моментният 



Page | 9 

9 

рекорд - 40,08% (23 262 положителни от 58 036 теста). Според СЗО, процент от над 6 

на сто положителни тестове означава, че трябва да се вземат по-сериозни мерки. 

От май месец 2020 година насам, седмицата с най-добри статистически резултати по 

отношение на разпространението на заразата е 31.08 - 06.09.20 - 886 открити случая при 

направени 36 540 PCR теста - т.е. само 2,42% положителни. 

Друг признак за развитието на нещата е общият процент на положителни тестове. През 

изминалите седем дни процентът на положителни тестове общо откакто беше 

регистриран първият случай достигна 15,18% (416 565 случая при 2 743 168 теста, 

включително 754 752 антигенни). Това е шеста поредна седмица на спад, миналата 

седмица показателят беше 15,54% (414 041 случая при 2 663 903 теста, включително 

714 181 антигенни). Преди 2 седмици беше 15,86% (409 961 случая при 2 584 732 теста, 

включително 671 070 антигенни). Преди 6 седмици беше пикът - общият процент беше 

16,39 на сто (371 531 случая при 2 266 672 теста, включително 530 478 антигенни). 

В седмицата на коледните празници на 2020 година за пръв път от 15 септември, 2020 

година насам имаше понижение в абсолютна стойност на седмична база в общия 

процент положителни тестове, макар и символично - 0,02%! Сега намалението е 0,36%, 

след като предишната седмица беше 0,32%. Преди 6 седмици имаше увеличение - от 

0,13% или с 0,18% по-слабо на седмична база. Преди 8 седмици увеличението беше 

0,41%, което беше почти същото като преди 9 седмици - тогава беше 0,42% т.е. двойно 

на седмица база! Преди 11 седмици имаше увеличение от 0,08% т.е. за пръв път от 

средата на декември, 2020 година насам! Преди 12 седмици имаше намаление от 0,07%, 

преди 13 седмици намалението беше 0,19%. 

В коледната седмица процентът на всички дотогава направени тестове беше 17,50 на 

сто (197 384 случая при 1 127 820 теста, включително 5191 антигенни), т.е. растеж от 

0,15% на седмична база. Преди 23 седмици ръстът беше 0,52% т.е. общо 17,35 на сто 

(191 029 случая при 1 100 834 PCR теста). 28 седмици назад увеличението беше най-

голямо - 2,07% до 9,38% (74 485 случая при 793 277 PCR теста). Няма данни колко от 

тестовете са повторни, нито колко са направени на хора с някакви симптоми и колко са 

тестванията на клинично здрави хора. В статистиката обаче влизат само първите 

положителни проби като отчет т.е. само нови случаи. 

Ако приемем подхода от миналата година на проф. Николай Витанов, който се 

занимава с математическите модели за Националния оперативен щаб (НОЩ), то към 

днешна дата има 207 008 души, които са заразени с коронавирус и които са заразни 

(умножени по 8 са официално отчетените 25 876 активни случая към 23.05.2021 г.). За 

сравнение, към 16.05.2021 г. числото беше 275 712 души, които са заразени с 

коронавирус и които са заразни (34 464 активни случая, умножени по 8). Към 

09.05.2021 г. числото беше 358 992 души (44 874 активни случая, умножени по 8). Към 

11.04.2021 г. имаше пик - 571 048 души по този метод (71 381 активни случая, 

умножени по 8). Към 07.02.2021 г. числото на заразените беше 168 400 души (21 050 

официално отчетени активни случая, умножени по 8) - т.е. тенденцията на растеж 

започна в началото на февруари. Към 06.12.2020 година беше отчетен абсолютният пик 

досега 763 536 души (95 442 активни, умножени по 8), след което започна спадът. Само 

че самият Витанов на 31.01.2021 г. пред БНТ вече заговори за нова сметка - да се 

умножава по 4, а не по 8! Учителят Петър Велков обясни в Студио Actualno защо - сега 

се правели повече тестове, отколкото през лятото и началото на есента. Справка на 

Actualno.com показва, че тестовете са се увеличили максимум 2 пъти седмично (с 

изключение на последните 11 седмици, когато можем да говорим вече за тройно 

увеличение, а преди 7 седмици дори 3,5 пъти), а не 4 пъти. А ако умножим по 4, то 

заразени с коронавирус и заразни към днешна дата са 103 504! В края на предишната 
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седмица по този метод на изчисление бяха 137 856! Преди 6 седмици бяха 285 524 

души. Към 07.02.2021 г. бяха 84 200 души. 

Натовареността на болниците спря да намалява преди 15 седмици - към 31.01.2021 г. 

имаше 2866 хоспитализирани т.е. 9 повече на седмична база. Но към 23.05.21 г. 

хоспитализираните са 3817 т.е. 1022 по-малко за седмица! Към 16.05.21 г. 

хоспитализираните бяха 4839 т.е. 1043 по-малко за седмица! Към 02.05.21 г. 

хоспитализираните бяха 6790 т.е. 1297 по-малко в болница за седмица, което беше 

абсолютен рекорд за 7 дни! Към 18.04.21 г. хоспитализираните бяха 9204 т.е. 1161 по-

малко в болница за седмица, което беше предишния рекорд! Към 11.04.21 г. 

хоспитализираните бяха 10 365 т.е. за пръв път от 10 седмици имаше намаление - 156 

по-малко в болница за седмица! Към 04.04.21 г. хоспитализираните бяха 10 521 т.е. 847 

повече в болница за седмица или за втора поредна седмица тенденция на намаление на 

увеличението. Към 21.03.2021 г. хоспитализираните бяха 8545 т.е. 1597 души повече в 

болница само за седмица, подобрен седмичен рекорд! Към 28.02.2021 г. 

хоспитализираните бяха 4674 т.е. почти удвояване на седмична база - 828 повече! Това 

беше втора такава поредна седмица, а тогава вече бяхме на трето място в ЕС като брой 

приети в лечебно заведение заради коронавирус на 1 000 000 души население! Преди 24 

седмици имаше ръст от 265 души повече, влезли в лечебно заведение! Тогава имаше 

7224 хоспитализирани, което беше черният рекорд при тази пандемия, но той вече беше 

подобрен, при това с много! 

Картината за интензивно отделение още е далеч от оптимистична, но пак има 

намаление, при това много сериозно. Там има 410 души т.е. намаление от 91 души! Към 

16.05.2021 г. имаше 501 души т.е. намаление от 65 души! Към 09.05.2021 г. имаше 566 

души т.е. намаление от 104 души. На 28.03.2021 г. в интензивно отделение имаше 769 

души т.е. увеличение със 78 души на седмична база. На 21.03.2021 г. в интензивно 

отделение имаше 691 души, т.е. увеличение със 169 души на седмична база - два 

рекорда, хем по общ брой, хем по увеличение. На 28.02.2021 г. имаше 380 души, т.е. 

увеличение с 64 души, като на седмична база това беше 4,5 пъти повече! Няма обаче 

статистика на изписаните от интензивно отделение, съответно и колко от случаите там 

са завършили трагично. 

Процентът на хора на интензивно лечение от влезлите в болница продължава да е 

висок, като вече е нов рекорд - 10,74 на сто (410 от 3817). Досега негативният рекорд 

беше отчетен за седмицата 10.05 – 16.05.21 г. - 10,35 на сто (501 от 4839)! Предишният 

негативен рекорд беше от седмицата 17.08 - 23.08.20 г. Тогава имаше 74 души в 

интензивно отделение при 743 в болница, т.е. 9,95% от влезлите в лечебно заведение с 

диагноза COVID-19 се нуждаеха от интензивна грижа. Преди 2 седмици процентът 

беше 9,62 на сто (566 от 5882). 

Съгласно официални данни на НЗОК, предоставени на Actualno.com към края на юни, 

2020 година, средният престой в болница на болен от COVID-19 е 29 дни! В това число 

обаче влизат както хората в интензивно отделение, така и само среднотежките и малко 

по-леки случаи, които обаче влизат в болница. Иначе обичайната клинична пътека към 

днешна дата е 10 дни, а още 7 след това домашна карантина. Според официално 

проучване в Германия, публикувано в авторитетното медицинско списание Lancet и в 

Deutsche Welle, за периода 26 февруари – 19 април 2020 година, влезлите в болница без 

да стигат до респиратор, остават там средно 12 дни, а тези на респиратор – 25 дни, като 

средно престоят е 14 дни. Германското проучване обаче изследва главно смъртността 

от COVID-19, по данни на 920 германски болници за над 10 000 пациенти общо, всички 

със средни по сила и по-тежки симптоми на болестта. Заключението е, че 53% от 

поставените на респиратор умират, като вероятността за смъртен изход е по-голяма до 

десетия ден от интубиране и поставяне на респиратор, но с изрично уточнение, че 76% 
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от нуждаещите се от респиратор са по-възрастни хора т.е. над 60 години и с 

придружаващи заболявания. 56% от поставените на респиратор са били високо кръвно 

налягане, 28% - с диабет, а 27% - с аритмия. 

Тази седмица има сериозно намаление в броя на смъртните случаи заради коронавирус. 

За изминалите седем дни са починали 237 души т.е. 111 по-малко на седмична база. 

Преди седмица бяха 348 души т.е. 110 по-малко на седмична база. Преди 2 седмици 

бяха 458 души т.е. 127 по-малко на седмична база. Преди 7 седмици починаха 857 души 

т.е. 173 повече на седмична база! Преди 10 седмици починаха 641 души, с 215 повече 

на седмична база, т.е. над 2 пъти повече като увеличение! Преди 23 седмици починаха 

980 души, което засега е черният рекорд. Общо починали заради диагноза COVID-19 от 

началото на пандемията са 17 487, предишната седмица бяха 17 250, преди 2 седмици 

бяха 16 902. 

Ето и как всъщност се управлява здравната криза в България. След като четири пъти 

поред на седмична база от времето преди втората вълна на пандемията у нас, 

карантинираните бяха повече от активните случаи, преди шест седмици отново се 

върнахме към познатото положение - повече официално отчетени активни случаи, 

отколкото карантинирани! Сега официално карантинираните са 13 585 т.е. 3883 по-

малко на седмична база, а официално отчетените активни случаи са 25 876 т.е. пак 

почти двойно повече (12 291). 

Преди седмица имаше 17 468 активни случая т.е. 5106 по-малко на седмична база, а 

официално отчетените активни случаи бяха 34 464 т.е. почти двойно повече (16 996)! 

Преди две седмици имаше 22 300 активни случаи, които не бяха карантинирани 

официално - т.е. 8 431 повече на седмична база.  

Преди 8 седмици официално карантинираните бяха 67 559, а официално отчетените 

активни случаи бяха 66 216! Преди 9 седмици имаше 7444 карантинирани повече (63 

721 карантинирани, 56 277 официално отчетени активни случая). Преди 10 седмици 

официално карантинираните бяха 50 571 души, а официално отчетените активни 

случаи бяха 42 046 т.е. 8525 карантинирани повече, отколкото активни случаи! Преди 

11 седмици официално карантинираните бяха 37 665 души, а официално отчетените 

активни случаи бяха 36 716 т.е. 949 карантинирани повече, отколкото активни случаи. 

Преди 17 седмици не бяха карантинирани 11 156 активни случая, преди 18 седмици - 26 

997, а преди 19 седмици - 28 984. Обяснението на МВР министъра от третото 

правителство на Бойко Борисов за този "феномен" - ТУК! 

Същевременно, данните от създадената по инициатива на доц. Емилияна Конова 

платформа за отчет и на бързи тестове от частни лаборатории не са актуализирани и 

вече няма връзка с интернет страницата от 4 седмици. Що се отнася до процента на 

хора, преминали успешно инфекцията и изградили антитела имуноглобулин G - тези, 

които показват видимо наличие на съпротивителни сили, той е 25,7% (360 от 1400) - 

т.е. без ни най-малко отклонение на седмична база и това са последните данни, за 

периода 19.04 - 25.04.21. Предишната седмица беше 25,7% за седмицата (360 от 1400). 

4 седмици преди това беше 24,9% за седмицата (335 от 1344). 11 седмици преди това 

беше 24,1% (295 от 1222). 18 седмици преди това се появи тенденцията за растеж - 

тогава процентът още беше 15,6% (149 от 954). В тази система данни предоставяха 23 

частни лаборатории, нито една от които не е от най-големите в България. 

 

 

 


